

市域安全文化建设之杭州实践

——以杭州义警为载体绘制《亲民尚和图》

■ 秦 文

摘 要 安全文化是人类文明的产物，是为个人生存发展和社会有序运行提供安全的保证，也是城市发展水平的重要标志。本文以杭州义警为载体，阐述了杭州深入践行新时代“枫桥经验”，大力推进城市安全文化建设战略发展思路，绘制出一幅“亲近群众、聚集民智、崇德尚法、和谐与共”的“亲民尚和图”，探索出一条具有杭州特色、市域特点、时代特征的城市警民协同共治、共创平安的社会治理新模式。

关键词 安全文化 杭州义警 新时代枫桥经验 矛盾纠纷化解 亲民尚和图

习近平总书记指出：“全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。”党的二十大报告深刻指出，要增强维护国家安全能力，全面加强国家安全教育，增强全民国家安全和素养，筑牢国家安全人民防线。同时强调，发展壮大群防群治力量，营造见义勇为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。当前，电信网络诈骗在高压态势下仍处高位，邻里纠纷、情感纠纷等矛盾纠纷高发多发，甚至引发民转刑、民转命案件，重大交通事故、火灾事故等造成群死群伤的公共安全事件也时有发生。切实提高全民安全意识，筑牢安全防线，已成为迫切需求和社会共识。

杭州是连续 17 年蝉联中国最具幸福感的城市，也是首批全国社会治安防控体系建设示范城市，在全面梳理总结 G20 杭州峰会安保、杭州亚（残）运会安保等重大安保工作经验基础上，深入践行新时代“枫桥经验”，大力推进城市安全文化建设战略发展思路，以发展壮大杭州义警为载体，探索出一条具有杭州特色、市域特点、时代特征的城市警民协同共治、共创平安的社会治理新模式，绘制出一幅“亲民尚和图”，共建平安命运共同体，为城市的烟火气装上“安全阀”。

《清明上河图》是北宋风俗画家张择端所作的一幅传世名画，生动描绘了北宋汴京

作者：浙江省杭州市公安局副局长

城的一派太平盛世。如今，杭州以此图谐音把高质量的城市平安建设目标比喻为“亲民尚和图”，其含义是打造一个“亲近群众、民智聚集、尚法崇德、和谐与共”的平安祥和景象，形象生动地展现了安全文化建设的战略愿景与目标。如何开展安全文化建设，杭州义警是其中一个有效载体和实现路径。

义警是公安机关为贯彻群众路线，实现群防群治，在其指导下建立的无偿参与社会治安治理的警务工作的警务辅助组织。杭州义警源于G20峰会安保时应运而生的公民警校，从2016年的10万人发展到128万人，从原来的30支队伍发展到4133支队伍，已经成为杭州公安不可或缺的力量。杭州公安以杭州义警为载体大力推进平安文化建设，有效激发了基层社会治理新活力，也成为构建和谐警民关系的生动实践。

一、亲近群众，守望相助打造“邻里110”

围绕贯彻“平安不出事、矛盾不上交、服务不缺位”的新时代“枫桥经验”精髓要义，树立融合共治的理念，延续深化“公民警校”由党委领导、公安主导、部门协同、社会参与的工作机制，把社区警务室搬进邻里社区，社区民警由“下社区”变为“在社区”，把安全文化建设的阵地延伸到基层社会治理的最前沿，为民服务的第一线。一是共建共治邻里社区。充分发挥社区民警在基层治理的牵动作用，以邻里社区警务室党建平台为载体，将机关事业单位、社会组织以及企业安全负责人等吸纳到社区警务团队。积极组织小区楼道长、宿管员、保安员等力量，培育发展邻里义警队伍，建立平安积分奖励机制，对参加志愿活动的义警实行积分

制，不仅可在邻里社区警务室兑换奖品，在同等条件下还可得到辖区企业优先招录资格，大大激发居民参与社区共治的积极性。二是共居共学社区课堂。按“一社区民警一警校”的要求，依照有经费保障、有运作场地、有标识标牌、有组织架构、有教官团队、有实际运行的“六有”标准，在全市建成并运行1257家集“义警发动、安防教育、技能培训、警务协商”等功能于一体的社区警校，开设社区课堂，实行“零门槛入学、零学费上课、零起点教学”，紧贴与现实生活息息相关的电信网络诈骗、防范涉众型经济风险等课题，由民警、各领域专家、文化工作者、法律人士等组成讲师团，以网上授课、荧屏直播、实地授课等方式互动教学，实现全社会人人受教、人人知晓、人人参与。三是共享共进义警之家。杭州市公安局精心选址、设计，建成集“见义勇为勇士之家”“社区警校总校”“反诈工作站”等功能于一体的杭州义警发展中心，打造成为全面展示杭州公安群防群治工作和义警发展历程，培育优秀义警组织和个人的展示窗口。义警发展中心入口处即有一幅巨大的铜雕，以国家非物质文化遗产、杭州市传统手工技艺的铜雕艺术镌刻杭城英雄的形象，定格永恒的瞬间，恰是对中国文化精神遥远的呼应与承接，这本身也是一种文化。同时，义警发展中心也是义警队伍建设中心和培训基地，定期组织全市各地的义警骨干开展法律、反诈、急救等业务知识培训，开展心理沙龙、读书会等活动，成为义警的心理加油站、能量补给站、交流互动中心。

二、民智集聚，发挥特色共建“系列联会”

聚焦以人为本和预防为主的平安文化建设战略，将参与平安建设的各种义警力量编组为“反恐、反诈、特业、医院、校园”等平安系列联会，真正使局外人变为合作伙伴，将旁观者变为参与者。比较有代表性的有以下几个联会。一是组建“物联会”，助力新经济发展。面对辖区内流动人口不断增加、楼宇物业多、新业态安全隐患加剧等新情况、新问题，我们组建“物联会”，将分散的物业公司串连起来，完善物业企业自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的自治建设机制，把矛盾纠纷调处、邻里守望、防范电诈、街面巡守、内部防范、信息收集纳入物业企业自治内容，构建多方参与、共同治理的基层社会治理体系，推动社会治理从“事后被动应对”向“事前主动防范”有效转变。“物联会”的建立，有效避开了职责不清的行政管辖体制，抓住实际从事服务管理但又处于散乱型自由发展的物业公司，以类协会形式加以组织、管理和指导，在对物业从业单位实施有效的整合、监督和考核的基础上，形成了不同党政行政部门和职能部门的利益共同点和目标共同点，也形成了职能部门与社会企业的中间沟通交流和管理实施的桥梁纽带，更是成为了公安机关延伸治安管理的有力臂膀，构建了现代化社区治理模式、打造共同富裕现代化基本单元新标杆。二是组建“保联会”，用好义警中坚力量。保安员是群防群治队伍的中坚力量。我们通过建立“保联会”，充分发挥保安义警作为治安信息员的作用，加强对涵盖出租房流动人口登记管理、群租房发现、消防隐患发现、境外人员申报、黄赌毒线索发现、

涉众型犯罪窝点发现等方面的业务培训，及时掌握各类治安隐患、人员维稳信息，配合派出所开展各项平安建设工作。同时，把保安义警作为一支专业化力量纳入社会治安等级防控体系，参与重大活动、重要会议安保及重大突发事件处置等工作，在协助公安机关开展节假日社会面巡逻防控、物业小区帮扶教育矛盾调解、安全防范宣传、社情民情信息收集、应急救援等方面发挥出重要作用。三是组建“留联会”，服务建设国际大都市。随着 G20、亚运会的胜利召开，杭州的国际化水平持续跃升，越来越多的国际友人在这里工作与生活。杭州还提出实施城市国际化攀登行动，打造“国际赛会之城”，用好亚运机遇推进“一号开放工程”，提升杭州城市国际化和高能级开放水平。基于此，我们在杭州网红打卡点湖滨步行街设置杭州义警“国际驿站”，招募、吸纳大学生志愿者、外国友人等加入义警队伍，协助开展交通引导、旅游咨询以及语言翻译等工作。同时，建立“以外调外”机制，招募一支尊重中国法律、了解中国风俗、会说中文的外籍调解志愿者“洋娘舅”，用“乡音乡情”为调解添上平等与信任的砝码，提升涉外纠纷化解质效。四是组建“行联会”，破解行业管理难点。从行业单位的具体实际出发，针对娱乐行业、住宿业以及交通三个重点领域，组建自我管理队伍。在娱乐场所成立自律监督管理队，开展巡查检查，查改风险隐患，破解娱乐行业人员复杂，暗藏风险的难题。从星级酒店抽调人员组建住宿业自律督导队，开展监督检查，消除安全隐患，破解住宿业体量大、人员多、意识低的难题。在公交、客运、旅游等行业成立公交（客运、旅游）安全督察队，发挥交通领域人员流动性强、普及效率高的优势，及时传递消息，

破解信息掌握不及时，情况摸排不到位的难题。

三、尚法崇德，多措并举筑牢“心防工程”

互联网时代，网络安全文化的重要性日益凸显。网络是把双刃剑，既是不安全因素的滋生蔓延之地，也是开展安全文化宣传教育的有效载体。为此，必须与时俱进，将安全文化教育的触角延伸至网络，开展云上安防教育，牢牢筑起“心防共同体”。一是网上网下开展普法宣传。通过微信、微博、小红书、抖音等新媒体矩阵，开展反诈直播，制作反诈微视频，举办宪法巡回宣讲进社区，实战演习活动设基地（少年警校、禁毒体验馆、反恐体验馆），形式多样、寓教于乐，宣教有力，普法到位。例如与杭州滑稽剧团连续合作，自编自导自演了9部防诈骗滑稽小品，以喜闻乐见的艺术形式寓教于乐，在社区街道进行公开巡演，获得群众的热烈欢迎和广泛赞誉。与杭州电视台影视频道合作，共同制作了系列安全防范主题宣传片《亲民尚和图》，将真实案例搬上荧幕进行普法宣传。培育了“杭杭”和“义义”IP动漫形象，推出了安防类连环画、掌上平安游戏等文化衍生产品。二是以点带面进行安全教育。建立入户第一课制，把安全宣防作为社区居民入住后的必修课，在社区警校内设置安全教育专区，开设以防火、防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防自然灾害、防交通事故为主的“七防”VR课程，通过沉浸式、互动式的学习体验，提升个人安全防范能力。特别是高层建筑给城市公共消防安全带来了新的风险。为此，我们通过一批带一批，教会群防群治力量、辖区群众学会

防火知识、灭火器材使用、怎样科学逃生或等待救援，同时加强高层建筑消防安全和火灾逃生宣传，督促高层民用建筑的物业服务企业建立微型消防站，定期组织消防训练、演练。三是群防群治打好人民战争。“唤起工农千百万，同心干”是毛主席的诗词，如今成为破解社会治理难题的法宝。无人机管控和反制是世界难题。在亚运安保实战中，我们广泛发动社会面上的保安员、环卫员、服务员、收费员、安检员等“六大员”，他们成为发现和制止无人机升空的主力军。同时，2.1万名的制高点管控力量中，志愿者占到了52%，确保了政治、安保、社会效果的三统一，最终实现了无人机“零升空”和制高点管控“零事故”。

四、和谐与共，完善机制做好“谐调共治一件事”

和谐是安全文化建设的最终目的，也是杭州义警发展的至高追求。我们坚持人力和科技相统一，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，正确处理人民内部矛盾，建立完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。一是科技助力智解。搭建“谐调共治一件事”平台，通过汇聚“上级机关下发、民警自主排查、110报警掌握、警种协同预警、政府部门流转、群众主动反映”的数据库，形成标准统一、协同共享的全量矛盾纠纷事件池，并形成统一的标签体系。同时创新运用AI智能分析，实现“自动分拣、自动识险、一屏研判”的研判能力。二是多跨联动和解。依托警网协同机制，在全市14个区县市、191个镇街实施公安情指、矛调、综治协同联动，整合综管、矛调、网格等3.5万余名力量，落实矛盾化解闭环管

理机制,争取在现场第一时间化解。三是实行“三联调”机制。对现场无法快速处置的复杂矛盾纠纷,推行“警民、警媒、警律”三联调机制,发挥媒体人、法律人在规范社会秩序、平息矛盾纠纷等方面的作用,对“微矛盾、未矛盾、危矛盾”分类处置,化解在早、调处在小。同时,坚持刚性与柔性相结合,用好拘调衔接机制,从单纯的惩戒积极向转化、感化、化解社会矛盾转变,真正实现案结事了、怨气化了。

人民是历史的创造者,人民群众是平安建设的最可依靠的力量,也是社会治理的参

与者。在社会主义现代化建设的进程中,需要和帮助必须是互相呼应。全社会应培育积极的社会责任感,弘扬安全文化,树牢安全意识,各尽所能、各尽其力,为未来而努力。

参考文献:

- [1]金伯中.法治视野下的新时代“枫桥经验”[J].浙江警察学院学报.2022.6
[2]秦文.坚持发展“枫桥经验”打造共建共治共享社会治理新格局——以建设“公民警校”,绘制新时代“亲民尚和图”为例[J].公安教育.2019.7
[3]张跃进.老警再思考[M].法律出版社.2019

责任编辑 张树彦

(上转第 97 页)安对党忠诚的育警实践”等实景微课,创新完善“教、学、研、练、战”一体化人才培养模式,在实战训练的“忠诚砺剑”课堂中砺警铸剑,深刻体会人民公安始终坚持党的领导这一最大优势,始终坚守人民至上这一不变初心,激发担当精神和斗争本领,磨砺成为捍卫国家安全和社会稳定、推进公安工作现代化的精兵强将。

4. 注重作风养成,打造“忠诚塑形”课堂

过硬的作风是公安队伍干事创业的动力源泉。人民公安忠诚教育必须严格落实全面从严管党治警方针,一方面将公安机关人民警察条令、六个一律、十条铁规等各项纪律和职业道德要求作为忠诚教育相关课程的重要内容,加强学理、道理和哲理阐释,另一方面在日常生活、学习、训练中,见缝插针地,有针对性进行个别指导,答疑解惑、导正正确认识。同时,紧紧抓住录取通知书集体派发仪式、开学典礼、授装仪式、重要

活动安保誓师、毕业典礼等仪式活动的契机,以“警心向党 擎旗奋进”为主题,通过诗歌朗诵、主题演讲、制作微电影等活动,增强仪式的参与感、代入感和吸引力,以知促行、以行促学,进一步强化警察意识,锤炼服从命令、听从指挥、严守纪律、令行禁止等日常作风养成。

“大思政课”视域下人民公安忠诚教育体系建设是一项长期的系统工程,不仅直接关系到公安教育训练的成效,也关系到公安队伍职业化建设的成败。各公安院校或人民警察培训基地应着眼于提高人民警察思想上的原动力,统筹思想政治规律、教书育人规律、公安铁军锻造规律,运用一切可能资源,发挥一切可能力量,着力打造覆盖更多领域、更大范围,凝聚更多共识,向纵深推进,形成强大合力的大思政育警铸剑格局,不断为夯实忠诚教育理论基础源源不断提供丰厚的精神滋养,培养造就更多新时代党和人民的忠诚卫士。

责任编辑 马煜童